

Секция «Экономическая и финансовая стратегия в условиях современной экономики»

**Эффективность экономической стратегии Китая в условиях кризиса ( на примере мирового финансово-экономического кризиса 2008-2009 годов)**

**Научный руководитель – Ялманов Никита Иванович**

***Перевышина Алиса Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

*E-mail: alisca2000-gyl@mail.ru*

Мировой финансовый кризис 2008 года, возникший вследствие перегрева кредитного рынка и углубления ипотечного кризиса в США, прежде всего, повлиял на экономики развивающихся стран, спровоцировав в них рецессию, и вызвав негативные последствия, что выразилось в падении цен на сырьё, банкротстве финансовых организаций, повышении безработицы и снижении уровня жизни. В этом контексте особое внимание привлекает исследование воздействия мирового финансового кризиса на бурно развивающуюся экономику Китая, подъем которой до второй экономики мира к 2007 году был обусловлен высокой нормой прямых иностранных инвестиций и наращиванием экспорта, с такими показателями как 10% экономического роста, объёмом ВВП в 4,4 трлн. долл., (5-6 % от общемирового ВВП), объёму внешней торговли в 2,5 трлн. долл., (50% китайского ВВП), масштабам золотовалютных резервов более 2-х трлн. долл. США [3]. Однако, по сравнению с другими развивающимися государствами Китайская Народная Республика смогла не только преодолеть период спада в относительно короткие сроки, достигнув докризисных показателей, но и обеспечить дальнейшее экономическое развитие.

Влияние мирового финансово-экономического кризиса на экономики многих стран мира выражалось в снижении иностранного инвестирования и снижении спроса на экспортную продукцию. По мнению отечественного ученого Кашина, на китайскую экономику в большей степени повлиял второй аспект [1]. В начале 2009 года объем экспорта снизился на 17,5% по сравнению с январём 2008 года. Банкротство ориентированных на экспорт предприятий текстильной и лёгкой промышленности спровоцировало рост структурной безработицы. В стране закрылись десятки тысяч предприятий (всего обанкротилось 670 тыс. компаний из 12 млн. предприятий всех форм собственности)[3].

Для преодоления кризисных последствий и компенсации снижения спроса во внешней торговле, руководством КНР была принята антикризисная стратегия, основное внимание в которой было уделено восполнению снижающегося экспорта за счет экономического стимулирования внутреннего рынка, заключающаяся в поддержке производства и наращивании госрасходов на инфраструктурные проекты и строительство. Масштабное строительство автострад, железных дорог, вокзалов, аэропортов и других крупных объектов так же создаст сотни тысяч дополнительных рабочих мест, удержав безработицу на уровне 4,5% в городах. Кроме того, большое внимание было уделено социальной сфере, проведены реформы системы здравоохранения, которые обеспечили доступ к страховой медицине в масштабах всей страны.

Однако, эти меры еще не прямого эффекта, способствующего повышению конечного спроса, поэтому экономическая стратегия предполагала так же увеличение доходов населения с низким уровнем благосостояния, дотации для крестьян и социальных групп риска до уровня прожиточного минимума. Стимулировала увеличение доходов населения и налоговая реформа, которая способствовала стабилизации и развитию национальных предприятий и малого бизнеса. Для реализации данных антикризисных мер в первую

очередь было необходимо доступное кредитование за счет понижения ставки рефинансирования Народного банка до 3% годовых, а средняя банковская учетная ставка по кредитам составила 5,58% в год. В результате увеличения объема кредитования, увеличились производственные фонды, и началось строительство новых предприятий, которые должны были производить новую продукцию для стимулирования экономики [2].

Необходимо отметить, что помимо целенаправленных действий со стороны правительства Китая, особую роль сыграла низкая интегрированность китайской финансовой системы в глобальную. Это связано со склонностью китайцев к личным накоплениям в противовес кредитованию, по сравнению, например, с американцами, которые чаще всего кредитование предпочитают личным сбережениям. Уровень сбережений в Китае остается одним из самых высоких в мире и по сей день, сохраняясь на уровне 44,53% [4].

В результате, экономическая стратегия КНР в условиях финансово-экономического кризиса 2008 года показала свою эффективность и не допустила перехода финансового кризиса в экономический. Правительство Китая сразу среагировало на отрицательные изменения в национальной экономике и предприняло ряд антикризисных мер, которые остановили падение экономических показателей, и уже к концу 2009 года экономика КНР стала, как и в докризисный период, расширять своё влияние на мировом рынке.

### Источники и литература

- 1) 1. Кашин, В.Б. Влияние глобального экономического кризиса на экономику и внешнюю торговлю КНР и его вероятные внешнеполитические последствия [Текст] // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2009. – №14. – С.164-176.
- 2) 2. Островский, А.В. Китайская экономика в условиях мирового финансового кризиса (уроки для России) [Текст] // Федерализм – 2010. – №2(58). – С. 153-160.
- 3) 3. Чудодеев Ю.В. Мировой финансово-экономический кризис как вызов для Китая. // Общество и государство в Китае. – 2010. – №1. – 299-307.
- 4) 4. <https://ru.theglobaleconomy.com/rankings/Savings/> (Сбережения, процент ВВП – Классация стран)